## 中共中央、国务院在南京举行 2021年南京大屠杀死难者国家公祭仪式

新华社南京12月13日电中共中 央、国务院13日上午在南京隆重举行 2021年南京大屠杀死难者国家公祭仪 式。中共中央政治局委员、国务院副总 理孙春兰出席并讲话。

国行公祭,祀我殇胞。公祭仪式在 侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆 集会广场举行,现场庄严肃穆,国旗下 半旗。约3000名胸前佩戴白花的各界 代表静静肃立。10时整,仪式开始,全 场高唱《中华人民共和国国歌》。国歌 唱毕,全场向南京大屠杀死难者默哀, 南京市拉响防空警报,汽车停驶鸣笛, 行人就地默哀。默哀毕,在解放军军乐 团演奏的《国家公祭献曲》的旋律中,解 放军仪仗大队16名礼兵抬起8个花圈, 敬献于公祭台上。

之后,孙春兰发表讲话。她表示,今 天我们隆重举行南京大屠杀死难者国家 公祭仪式,深切缅怀南京大屠杀死难者, 缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同 胞,缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生 命的革命先烈和民族英雄,宣示中国人民 以史为鉴、开创未来的庄严立场,表达坚 定不移走和平发展道路的崇高愿望。

孙春兰指出,今年是中国共产党成 立100周年。一百年来,中国共产党团 结带领中国人民接续奋斗,如期实现全 面建成小康社会的第一个百年奋斗目 标,开启全面建设社会主义现代化国家 新征程,中华民族伟大复兴进入了不可 逆转的历史进程,展现了新时代的新气

象新作为,这是对南京大屠杀死难者和 所有抗战期间牺牲烈士以及死难同胞 的最大告慰。历史大势浩荡前行,民族 复兴前景光明。我们将更加紧密地团 结在以习近平同志为核心的党中央周 围,倍加珍惜党的百年奋斗重大成就和 历史经验,深刻领悟"两个确立"的决定 性意义,开启新征程、展现新作为,为实 现第二个百年奋斗目标、实现中华民族 伟大复兴作出新的更大贡献。

孙春兰讲话后,84名南京市青少年 代表宣读《和平宣言》,6名社会各界代 表撞响"和平大钟"。伴随着3声深沉的 钟声,3000只和平鸽展翅高飞,寄托着 对死难者的深沉哀思和对世界和平的

全国人大常委会副委员长丁仲礼主持 公祭仪式,全国政协副主席何维和中央军 委委员、军委政治工作部主任苗华出席。

参加过抗日战争的老战士老同志 代表,中央党政军群有关部门和东部战 区、江苏省、南京市负责同志,各民主党 派中央、全国工商联负责人和无党派人 士代表,南京大屠杀幸存者及遇难同胞 亲属代表,国内相关主题纪念(博物) 馆、有关高校和智库专家、宗教界代表, 驻宁部队官兵代表,江苏省各界群众代 表等参加公祭仪式。

2014年2月27日,十二届全国人大 常委会第七次会议通过决定,以立法形 式将12月13日设立为南京大屠杀死难 者国家公祭日。

## 中央第五生态环境保护督察组向四川省反馈督察情况

华西都市报讯(四川日报全媒体记 者 张守帅)为深入贯彻落实习近平生态 文明思想,根据《中央生态环境保护督察 工作规定》,中央第五生态环境保护督察 组(以下简称督察组)对四川省开展了第 二轮生态环境保护督察。2021年11月 19日,中央生态环境保护督察工作领导 小组第四次会议审议通过督察报告。经 党中央、国务院批准,督察组于2021年 12月13日向四川省委、省政府进行反 馈。督察组组长马中平通报督察报告, 四川省委书记彭清华作表态发言,四川 省委副书记、省长黄强主持会议。

督察认为,四川省坚决贯彻落实 习近平生态文明思想,打好污染防治攻 坚战,筑牢长江黄河上游生态屏障,协 同推进经济高质量发展和生态环境高 水平保护,工作力度大,取得明显成效。

四川省把贯彻落实习近平生态文 明思想作为检验"两个维护"的重要行 动,全面开展赤水河流域生态环境问题 排查整治,坚决彻底整改金川县八一电 站生态破坏问题,持续推进锦江流域生 态环境综合治理,长江、黄河干流四川 段水质保持优良及以上水平,成都再现 "窗含西岭千秋雪"往日盛景,生态环境 质量达到"十三五"以来最好水平。

努力筑牢长江黄河上游生态屏障。 制定四川省长江经济带发展实施规划、 四川省黄河流域生态保护和高质量发展 规划,编制长江经济带战略环评"三线-单"。扎实推进长江保护修复攻坚行动。 联合黔滇两省制定《赤水河流域保护条 例》。划定生态保护红线总面积14.8万 平方公里,开展大规模绿化全川行动。

打好污染防治攻坚战。全面完成 "十三五"生态环境9项约束性指标。把 成都平原、川南、川东北地区大气环境 质量改善作为全省环境保护"一号工 程"。编制实施10条主要河流水污染防 治规划,促进重点流域水体保护和水质 改善。统筹推进农业农村污染治理。

大力推进绿色发展。深入实施"一干 多支、五区协同"发展战略,建设省、市、县 三级国土空间生态修复规划体系。指导 成都加快建设公园城市示范区,加快推 进川西北生态示范区建设。推进清洁能 源建设和能源消费结构调整,2020年全 省清洁能源消费占比提高至53.3%。

四川省高度重视此次督察工作,推动 督察整改,解决一大批群众身边突出生态 环境问题。截至2021年11月底,督察组 交办的6532件群众举报问题均已办结或 阶段办结,其中责令整改3601家;立案处 罚1391家,罚款2144万元;立案侦查22 件,拘留12人,约谈286人,问责323人。

督察指出,与四川省特殊重要的生 态地位和担负的重要使命相比,与党中 央要求和人民群众期盼相比,四川省工

一是一些地方和部门贯彻落实生 态优先绿色发展还有差距。大局观念和 上游意识不够牢固,推进生态文明建设 的定力不够、动力不足。2018年4月以 来,眉山市违规在黑龙滩饮用水水源准 保护区内开发房地产项目,仅长岛未来 城、天府生态城2个片区在建和已建成项 目就多达1097栋,占地面积约3222 亩。眉山市人大法工委在无法律解释权 情况下,违背立法本意进行立法解释,为 该区域房地产开发"开绿灯";省林草局 违规为上述项目办理林地使用手续,准 保护区342.56亩林地被侵占。

"两高"项目管控不力。2020年以 来,乐山市对"两高"项目建设监管不 力,在未通过节能审查情况下,默许夹 江县华兴陶瓷有限公司高端墙地砖陶 瓷生产线技改扩建等16个高耗能项目 未批先建。四川珠峰瓷业有限公司等陶 瓷企业先后未批先建15条大板、岩板生 产线,其单位产品能耗准入值远高于陶瓷

砖的4.5千克标准煤/平方米,导致2021 年上半年夹江县规模以上陶瓷企业能源 消耗量同比增长22.4%。截至2021年7 月,已规划的32个重点用能工业项目新 增能耗892.2万吨标准煤,其中已开工和 建成的20个项目新增能耗670.9万吨标 准煤,远超该市"十四五"能源消费增量 381万吨标准煤的预计控制目标。

部门履职尽责不力。省经信厅指 导化解钢铁过剩产能不到位,达州市渠 江铸管有限公司落后产能未按要求淘 汰问题、成都市320万吨钢铁产能置换 问题,至督察进驻时未完成整改却已验 收销号。省水利厅推进小水电整改标 准不高、要求不严,部分已上报销号的 水电站实际未整改到位。省林草局对 地质公园监督管理缺位,全省多数地质 公园长期批而未建、建而不管。

工作作风不严不实。广安市邻水 县对群众举报问题调查处理敷衍应对, 将违法问题认定为不属实,企图蒙混过 关。内江市四川宏远化工有限公司整改 不到位,企业碱液槽遗留大量碱液,环境 风险较大。德阳市郪江流域污染治理严 重滞后,中江县以应急治理代替常规治 理,在水质断面上游"撒药治污",弄虚作 假干扰水质监测。 (下转03版)

## 川藏铁路四川段全线建设现场推进会在康定举行

彭清华陆东福讲话 黄强出席

华西都市报讯(四川日报全媒体记 者 张守帅)12月13日,川藏铁路四川段 全线建设现场推进会在位于甘孜州康 定市的川藏铁路新都桥高尔寺山隧道 进口建设工地举行。省委书记彭清华、 国铁集团董事长陆东福出席会议并讲 话,省委副书记、省长黄强出席。

彭清华在讲话中指出,规划建设川 藏铁路,是习近平总书记亲自谋划、亲 自部署、亲自推动的重大战略举措,是 交通强国建设的战略骨干通道,是经略 西部、事关全局的宏大手笔,对维护国 家统一、促进民族团结、巩固边疆稳定, 对推动西部地区特别是四川、西藏两省 区经济社会发展,具有重大而深远的意 义。四川是建设川藏铁路的受益者,也 是参与者。今天开工的川藏铁路新都 桥至金沙江段,标志着我们朝着攻克 "天堑"、打通"天路"的目标全面进军, 川藏铁路四川段进入全线建设的新阶

段。全省上下要继续发扬"两路"精神, 发挥国家战略大后方作用,切实加强与 国铁集团和各施工企业密切配合,全力 支持配合川藏铁路建设各项工作,确 保高标准高质量建好这条团结路、幸 福路。各有关方面要加强施工质量安 全管理,全方位堵塞各类安全漏洞,打 造全国基础设施建设的精品工程、安 全工程;做好生态环境保护,严格落实 各项环保措施要求,将铁路建设对沿 线生态影响降到最低;抓好森林草原 防灭火,建立健全铁路沿线火灾联防 联治机制,切实筑牢森林草原防灭火 安全防线。甘孜州及沿线各级党委政 府要切实履行属地责任,省直有关部 门要加强指导协调,主动作为、做好服 务。我们将竭尽全力帮助广大铁路建 设者和工程技术人员解决实际困难, 创造良好环境,让大家安心工作,圆满 完成建设任务。

陆东福在讲话中指出,川藏铁路开 工建设以来,我们充分发挥社会主义制 度集中力量办大事的政治优势,切实履 行主体责任,加强与川藏两省区党委政 府和相关部门协调配合,积极组织各参 建单位尽锐出战、奋勇攻坚,取得了重 要的阶段性成果,全线建设取得重要进 展。川藏铁路新都桥至波密段,是全线 海拔最高、地形地质和气候条件最复 杂、建设难度最大的一段。各参建单位 一定要认真贯彻习近平总书记重要指 示精神,牢牢把握科学规划、技术支撑、 保护生态、安全可靠的总体思路,聚焦 建设精品工程、安全工程、绿色工程、创 新工程、廉洁工程,扎实抓好科学施工、 安全施工、绿色施工,切实加强党风廉 政建设,更好担负起这一光荣而艰巨的 历史重任。要充分发挥新型举国体制 优势,在国家川藏铁路建设领导小组带 领下,紧紧依靠沿线各级党委政府和各

族人民群众,汇聚各方力量、形成强大 合力。要把工程建设与服务沿线经济 社会发展紧密结合起来,努力为促进产 业开发、带动沿线就业、助力乡村振兴、 增进民族团结和国土开发发挥积极作 用。要加强党对川藏铁路工程建设的 全面领导,运用好党史学习教育成果, 传承铁路产业大军听党话、跟党走的红 色基因,迎难而上、敢为人先,逢山开 路、遇水搭桥,稳步实现各阶段建设目 标,为高质量建设这一实现第二个百年 奋斗目标进程当中的标志性工程作出 不懈努力。

国铁集团副总经理徐建军主持会 议,项目业主单位、川藏铁路四川公司 负责同志汇报四川段建设准备工作情 况,施工单位代表、中铁十一局集团公 司负责同志和甘孜州负责同志分别发 言。副省长曹立军,省直有关部门和部 分中央在川单位负责同志等参加会议。